

ΝΕΑ
3/11/82

**ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ
Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΣΤΑ «ΝΕΑ»**

**ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ
ΣΤΙΣ
ΣΧΕΣΕΙΣ
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
- ΚΟΜΜΑΤΩΝ**



Ο πρωθυπουργός κ. Α. Παπανδρέου σε χθεσινή φωτογραφία κατά την αναχώρησή του για το Βουκουρέστι.

NEA
3/11/82

ΠΟΛΙΤΙΚΟ γεγονός πρώτου μεγέθους αποτέλεσε η αποκλειστική συνέντευξη Τύπου που έδωσε ο πρωθυπουργός κ. Ανδρέας Παπανδρέου στα «ΝΕΑ». Καί είναι σαφές από τις αντιδράσεις που σημειώθηκαν τόσο από την πλευρά κομμάτων όσο και από το σύνολο του Τύπου, ότι θα υπάρξουν ασφαλώς εξελίξεις στις σχέσεις της κυβέρνησης με τα κόμματα της αντιπολίτευσης, καθώς με τη συνέντευξη του στα «ΝΕΑ» ο κ. Ανδρέας Παπανδρέου οριοθετεί τις σχέσεις της κυβέρνησης και του ΠΑΣΟΚ τόσο με τη «Νέα Δημοκρατία» όσο και το ΚΚΕ.

ΗΔΗ χθές, ο πρόεδρος της Ν.Δ. και αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης κ. Ευάγγελος Αβέρωφ έκανε δηλώσεις, στις οποίες, αναφερόμενος στις απόψεις που εξέθεσε ο πρωθυπουργός σχετικά με τη Ν.Δ. λέει μεταξύ άλλων, ότι «δεν δικαιούται ο κ. Παπανδρέου να ισχυρίζεται ότι άνδρες που στερώνταν τη δημοκρατία στον τόπο και που επί έπτα χρόνια διοίκησαν χρηστά και με απόλυτη αξιοκρατία τη χώρα, υπονομεύουν τη Δημοκρατία».

Τό Κ.Κ.Ε.

Από την πλευρά του Κ.Κ.Ε. υπήρξε προχθές μία πρώτη αντίδραση με τη μορφή τοποθέτησης ηγετικών κύκλων του κόμματος.

Αναμένεται, όμως, ότι την Κυριακή, σε συνέντευξη του προς «Τό Βήμα της Κυριακής» ο γραμματέας του ΚΚΕ κ. Χαρίλαος Φλωράκης θα αναφερθεί αναλυτικά στα όσα θίγει στη συνέντευξη του ο Πρωθυπουργός.

Ήδη, όμως, στο χθεσινό κύριο πολιτικό θέμα του δημοσιογραφικού οργάνου του ΚΚΕ «Ριζοσπάστης», που αναφερόταν στη συνέντευξη, ο κ. Παπανδρέου κατηγορείται ότι «χαράζει την κατεύθυνση της αντιπαράθεσης στο Κ.Κ.Ε. και κατ'έπекταση, στην πολιτική της αλλαγής, στα πλαίσια ενός διμέτρου».

Κατά το δημοσιογραφικό όργανο του Κ.Κ.Ε. — που δημοσιεύει έκτενη περίληψη της συνέντευξης — ο πρωθυπουργός «οριοθετεί την πορεία πλεύσης του ΠΑΣΟΚ στη βάση γενικών πολιτικών αντιλήψεων και θεωρητικών σχημάτων, που όχι μόνο συγκρούονται με την πραγματικότητα, αλλά και καταδικάστηκαν από την πλειοψηφία του λαού στις δημοτικές εκλογές».

Πρόκειται ουσιαστικά —συνεχίζει ο «Ριζοσπάστης»— για τη λογική της αυτοδυναμίας και της «απομόνωσης του Κ.Κ.Ε., που συνδυάζεται με την ανάδειξη του «δικομματισμού» σαν της επιθυμητής και για την ήγεςία του ΠΑΣΟΚ κεντρικής κατεύθυνσης στην πολιτική ζωή της χώρας.

Τέλος, στο ίδιο δημοσίευμα παρατηρείται ότι «η τοποθέτηση του κ. Παπανδρέου όσον αφορά τις σχέσεις με το Κ.Κ.Ε., γίνεται σε μία ιδιαίτερα σημαντική περίοδο, με την έναρξη των διαπραγματεύσεων για μία νέα συμφωνία διατήρησης των αμερικανικών βάσεων, τις μυστικές συζητήσεις για τον όριστικό έγκλωβισμό στο ΝΑΤΟ, το μνημόνιο παραμονής στην ΕΟΚ και την κωφορία της εισοδηματικής πολιτικής και του κρατικού προϋπολογισμού για το νέο χρόνο».

● Κύριο πολιτικό θέμα αποτέλεσε η συνέντευξη του πρωθυπουργού και στη χθεσινή «Καθημερινή», όπου, αφού τονίζεται στον τίτλο το «Κλιμακώνεται η πολιτική αναμέτρηση ΠΑΣΟΚ - ΚΚΕ», παρατηρείται, ότι «το πρόβλημα μεταξύ των κομμάτων κλιμακώνεται κατά την άποψη πολιτικών παρατηρητών, άμσως μετά τις δημοτικές εκλογές και λίγο καιρό πριν από την εξαγγελία της εισοδηματικής πολιτικής της κυβέρνησης, που θα αποτελέσει — όπως χαρακτηριστικά επισημαίνεται — και το κυριότερο "μέτωπο" πρώτης άνοχτης σύγκρουσης των δύο κομμάτων σε κρίσιμα θέματα».

Ευρύτερες περιλήψεις των κυριότερων σημείων της συνέντευξης

Πολιτικό γεγονός η συνέντευξη του Πρωθυπουργού στα "ΝΕΑ"

● Συνέχεια από τη σελίδα 1

του κ. Παπανδρέου στα «ΝΕΑ» δημοσίευσε και όλος ο χθεσινός απογευματινός Τύπος.

Χαρακτηριστικά:

● Η «Έλευθεροτυπία» αναφέρεται σ' αυτήν στην πρώτη σελίδα, με τον τίτλο: «Έξαρση στην αντιπαράθεση ΠΑΣΟΚ — ΚΚΕ».

● Το «Έθνος», παρουσιάζει το θέμα με τους τίτλους: «Ο Άνδρας όριθεται τις θέσεις του έναντι του

ΚΚΕ» — «Τό ΚΚΕ τόν κατηγορεί για διμέτωπο».

● Η «Μεσημβρινή» γράφει στην 1η σελίδα: «Ο πρωθυπουργός κατακεραυνώνει τώρα τό ΚΚΕ», παρατηρώντας ότι «έναυσμα, κατά τις εκτιμήσεις πολιτικών παρατηρητών υπήρξε: η διαρροή σημαντικού ποσού ψηφοφόρων από τό ΠΑΣΟΚ πρós τό ΚΚΕ κατά τις δημοτικές εκλογές και τό επεισόδιο στη Σχολή Ευελπίδων, πού έδωσε την απόδειξη και στον ίδιο τον πρωθυπουργό, ότι επιχειρείται κομμουνιστική διείσδυση στό Στράτευμα και στα Σώματα Ασφαλείας».

Τέλος, σέ κύριο άρθρο του στην 1η σελίδα αναφέρεται στη συνέντευξη του κ. Παπανδρέου και τό δημοσιογραφικό όργανο του ΚΚΕ έσωτερικού «Αύγη».

Ειδικότερα, η έφημερίδα παρατηρεί, ότι η άποψη του κ. Παπανδρέου πώς «ειδικά στην Ελλάδα του 1982 ό διπολισμός δέν είναι πλαστός», άποτελεί την «θεωρητικοποίηση του ίσχυρισμού πώς τό ΠΑΣΟΚ είναι ό "μοναδικός φορέας της Άλλαγής" και πώς στη χώρα δέν υπάρχουν άλλα κόμματα από τούς δύο «μονομάχους».

Ο κ. Αβέρωφ

Οί δηλώσεις του άρχηγού της Ν.Δ. κ. Ευάγγελου Άβέρωφ έχουν ως έξής:

«Και πάλι επιδόθηκε ό άρχηγός του ΠΑΣΟΚ σέ θεωρητικές περιπλανήσεις πού ανέκαθεν τόν χαρακτηρίζουν και πού τελευταία, με τόν εκνευρισμό πού τού προκάλεσαν τά άποτελέσματα τών δημοτικών εκλογών, γίνονται ακόμα πιά θολές και πιά πληθωρικές σέ αίνιγματικές αίχμες».

Δέν νομίζω ότι οί αίχμες αυτές αξίζουν άπαντήσεως, όταν άφορούν τις σχέσεις του με τό ΚΚΕ, πού στό βάθος θά παραμείνουν συμμαχικές ή όταν άφορούν άριστολογίες δύσκολα συμπυκνωμένες.

Όφείλω όμως νά άπαντήσω σέ όρισμένες σαφέστερες αίχμες πού στρέφονται έναντίον της Νέας Δημοκρατίας.

Δέν δικαιούται ό κ. Παπανδρέου νά ίσχυρίζεται ότι άνδρες πού έφτιασαν την Ελλάδα, άνδρες πού στε-

ρέωσαν τη δημοκρατία στον τόπο και πού επί έπτά χρόνια διοίκησαν χρηστά και με άπόλυτη άξιοκρατία τη χώρα, ύπονομεύουν τη δημοκρατία.

Δέν παραγνωρίζω τό γεγονός ότι διακατέχεται από άγωνία πού τού προκάλεσε η διαπιστωμένη στις τελευταίες δημοτικές εκλογές άνοδος της Νέας Δημοκρατίας, αλλά σέ κα-

μιά περίπτωση δέ σημαίνει ότι νομιμοποιείται.

Οί Έλληνες γνωρίζουν ότι τις κατηγορίες πού άπευθύνει έναντίον της Νέας Δημοκρατίας, αυτός όταν άνήλθε στην έξουσία τις έκανε πράξεις κατά τον πιά άπροσημάτιστο και βίαιο τρόπο. Ό λαός δέν είναι άφελής. Και δυστυχώς για τον κύριο Παπανδρέου άρχισε καλά νά τόν γνωρίζει».

NEA
3111/82